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การวิเคราะหภ์าวะการไดง้านทําของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญา

ตรี รุ่นปีการศึกษา 2556 

 

1. หลกัการและเหตุผล 

สถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษามีภารกิจที่สาํคัญ คือ การผลิตบุคลากรที่มี

ความรู้ ความสามารถ มีทกัษะในการดาํรงชีวิตและการประกอบอาชีพ ซ่ึงมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง 

ตระหนักถึงความสาํคัญของภารกจิในด้านการจัดการศึกษา และได้มีความพยายามที่จะเป็นแหล่ง

ผลิตและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ที่มีคุณภาพของประเทศและอนุภมิูภาคลุ่มแม่นํา้โขง รวมทั้งเป็น

แหล่งสร้างสมและพัฒนาองค์ความรู้ ในด้านต่างๆ  ควบคู่กันไปกับการนําองค์ความรู้ ใน

มหาวิทยาลัยออกไปสู่การประยุกต์ใช้ในสังคมและภาคอุตสาหกรรมของประเทศ ซ่ึงตลอด

ระยะเวลาที่ผ่านมามหาวิทยาลัยได้ผลิตบัณฑติและมหาบัณฑติแล้ว 11 รุ่น ซ่ึงรวมถึงรุ่นปีการศึกษา 

2556 ที่เข้ารับพระราชทานปริญญาบัตรเม่ือวันที่ 2 กุมภาพันธ ์2558 โดยมีผู้สาํเรจ็การศึกษาระดับ

ปริญญาตรีภาคปกติ จาํนวนทั้งสิ้น 1,856 คน  

ในขณะเดียวกัน สาํนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาและสถาบันอุดมศึกษา 

ได้ร่วมกันสาํรวจภาวะการมีงานทาํของบัณฑิตเป็นประจําทุกปี โดยสถาบันอุดมศึกษาได้ร่วม

ดาํเนินการในการรวบรวมและสาํรวจข้อมูล โดยให้บัณฑิตตอบแบบสาํรวจภาวะการมีงานทาํของ

บัณฑติ ผ่านระบบออนไลน์ของสาํนักงานคณะกรรมการการอดุมศกึษา ซ่ึงเป็นระบบที่ให้บริการใน

ลั ก ษ ณ ะ  

e-Services เพ่ือเป็นการสนับสนุนการใช้ประโยชน์ร่วมกันในด้านการพัฒนาระบบฐานข้อมูลการ

หางานทาํของบัณฑติและความต้องการด้านแรงงาน สาํหรับผู้ประกอบการ ของกรมการจัดหางาน 

กระทรวงแรงงาน (ระบบภาวะการมีงานทาํของบัณฑติ, 2557) 

อย่างไรกต็าม จากการที่มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง มีผู้สาํเรจ็การศึกษาเพ่ิมมากขึ้น

ทุกปี เพ่ือตอบสนองความต้องการของภาคอุตสาหกรรมต่างๆ ส่วนนโยบายและแผน มหาวิทยาลัย

แม่ฟ้าหลวง จึงทาํการศึกษาภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเรจ็การศึกษา ซ่ึงข้อมูลน้ีจะเป็นประโยชน์ต่อ

การวางแผนพัฒนาศักยภาพของการเรียนการสอน และพัฒนาคุณภาพการศึกษาของมหาวิทยาลัย

แม่ฟ้าหลวงให้เป็นที่ยอมรับของสังคม ตลอดจนวางแผนการผลิตบัณฑิต ให้สอดคล้องกับความ

ต้องการของตลาดแรงงานในสถานการณปั์จจุบันต่อไป  

 

 

2. วตัถุประสงค ์
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2.1 เพ่ือศึกษาสถานภาพการทาํงานของผู้สาํเรจ็การศึกษาทั้งระดับปริญญาตรี

ภาคปกติ รุ่นปีการศึกษา 2556 

2.2 เพ่ือศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับการประกอบอาชีพ ความพึงพอใจต่องาน รวมถึง

การนาํความรู้ ไปประยุกต์ใช้ในการทาํงานของผู้สาํเรจ็การศึกษา 

2.3 เพ่ือศึกษาสาเหตุที่ยังไม่ได้ทาํงาน รวมถึงปัญหาและอุปสรรคในการหางาน

ทาํของผู้สาํเรจ็การศึกษา 

2.4 เพ่ือศึกษาสถานภาพการศึกษาต่อของผู้สาํเรจ็การศึกษา 

 

3. วิธีการศึกษา 
3.1 ประชากรและกลุ่มตวัอย่าง การสาํรวจข้อมูลภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเรจ็

การศึกษา ได้ทาํการสาํรวจข้อมูลกบักลุ่มประชากร ซ่ึงได้แก่ ผู้สาํเรจ็การศึกษาระดับปริญญาตรีภาค

ปกติ ประจาํปีการศึกษา 2556 จาก 9 สาํนักวิชา จาํนวน 1,856 คน โดยหลังจากสาํรวจข้อมูล

พบว่า มีผู้ตอบแบบสอบถามจาํนวน 1,659 คน คิดเป็นร้อยละ 89.4 ของผู้สาํเรจ็การศึกษาภาค

ปกติทั้งหมด 

 

สํานกัวิชา ผูสํ้าเร็จการศึกษา ผูต้อบแบบสอบถาม 

การจัดการ 448  388 (93.0) 

ศิลปศาสตร์ 383  338 (88.3) 

นิติศาสตร์ 288  274 (95.1) 

วิทยาศาสตร์ 73  70 (95.9) 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 180  148 (82.2) 

วิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 104  96 (92.3) 

อตุสาหกรรมเกษตร 36  34 (94.4) 

พยาบาลศาสตร์ 94  93 (98.9) 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 250  218 (87.2) 

รวม 1,856  1,659 (89.4) 

 

3.2 เครื่องมือในการรวบรวมข้อมูล เคร่ืองมือที่ ใช้ในการรวบรวมข้อมูล

ภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเรจ็การศึกษาคือ แบบสอบถามภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเรจ็การศึกษา

ระดับปริญญาตรี รุ่นปีการศึกษา 2556 โดยรวบรวมข้อมูลจาก 2 แหล่ง คือ จากการสาํรวจผ่าน

ระบบออนไลน์ของ สกอ. และจากการเกบ็ข้อมูลภาคสนามในวันลงทะเบียนซ้อมรับพระราชทาน

ปริญญาบัตร โดยใช้ระยะเวลาในการเกบ็ข้อมูลระหว่าง 1 พฤศจิกายน 2557 – 3 กุมภาพันธ ์

2558 



3  

 

3.3 สถิติในการวิเคราะห ์ใช้โปรแกรมสาํเรจ็รูปทางสถิติในการวิเคราะห์ข้อมูล

สภาพการทาํงาน และการศึกษาต่อ  

 

4. ผลการศึกษา 
4.1  สถานภาพการทํางานของผูส้ําเร็จการศึกษา 

จากผู้สาํเร็จการศึกษาที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 1,659 คน เป็นผู้มีงานทาํ

แล้ว/ทาํงานและศึกษาต่อ จาํนวน 1,031 คน (ร้อยละ 62.1) ผู้ที่ยังไม่ได้ทาํงานและไม่ได้ศึกษา

ต่อ จาํนวน 396 คน (ร้อยละ 23.9) และเป็นผู้กาํลังศึกษาต่อ จาํนวน 232 คน (ร้อยละ 14.0)  

หากพิจารณาเฉพาะผู้สาํเรจ็การศึกษาที่สาํเรจ็การศึกษาตามระยะเวลาหลักสูตร 

(ไม่รวมผู้สาํเรจ็การศึกษาในภาคฤดูร้อน) พบว่าเป็นผู้สาํเรจ็การศึกษา จาํนวน 1,530 เป็นผู้มี

งานทาํแล้ว/ทาํงานและศึกษาต่อ จาํนวน 1,031 คน (ร้อยละ 67.4) ผู้ที่ยังไม่ได้ทาํงานและไม่ได้

ศึกษาต่อ จาํนวน 267 คน (ร้อยละ 17.4) และเป็นผู้กาํลังศึกษาต่อ จาํนวน 232 คน (ร้อยละ 

15.2) 

ตารางที ่1 สถานภาพการทาํงานของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามสาํนักวิชา 
4  

สาํนกัวิชา ทํางานแลว้/ 

ทํางานและกาํลงัศึกษา

ต่อ 

กาํลงัศึกษาต่อ ยงัไม่ไดทํ้างาน ผูส้าํเร็จ

การศึกษา ภาค

ฤดูรอ้น 

การจัดการ 257 (66.3) 28 (7.2) 103 (26.5) 36 

ศลิปศาสตร์ 237 (70.1) 33 (9.8) 68 (20.1) 26 

นิตศิาสตร์ 84 (30.6) 116 (42.4) 74 (27.0) 30 

วทิยาศาสตร์ 41 (58.6) 14 (20.0) 15 (21.4) 3 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 105 (70.9) 4 (2.7) 39 (26.4) 11 

วิ ท ย า ศ า ส ต ร์

เคร่ืองสาํอาง 

63 (65.6) 10 (10.4) 23 (24.0) 2 

อตุสาหกรรมเกษตร 22 (64.8) 6 (17.6) 6 (17.6) 1 

พยาบาลศาสตร์ 91 (97.8) 1 (1.1) 1 (1.1) - 

วทิยาศาสตร์สขุภาพ 131 (60.1) 20 (9.2) 67 (30.7) 20 

รวม 1,031 (62.1) 232 (14.0) 396 (23.9) 129 

 

 

 

4.2 ขอ้มูลผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีที่ทํางานแลว้/ทํางานและกําลงั

ศึกษาต่อ 
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4.2.1 ประเภทหน่วยงานทีทํ่า 

ผู้สาํเรจ็การศึกษาส่วนใหญ่ประกอบอาชีพในองค์กรเอกชนมากที่สุด คิดเป็น

ร้อยละ 71.0 รองลงมาได้แก่ หน่วยงานภาครัฐและประกอบอาชีพอสิระ คิดเป็นร้อยละ 15.4 และ 

8.9 ตามลาํดับ  

กรณีขององค์กรเอกชน ผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ

มีสัดส่วนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.7 กรณีหน่วยงานภาครัฐผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชา

พยาบาลศาสตร์มีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 54.9 และกรณีการประกอบอาชีพอสิระผู้สาํเรจ็

การศึกษาของสาํนักวิชาวิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอางมีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 19.0 

ตารางที ่2 ประเภทหน่วยงานที่ทาํของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สํานกัวิชา องคก์รเอกชน หน่วยงานภาครฐั อาชีพอิสระ อ่ืนๆ 

การจัดการ 204 (79.4) 13 (5.1) 26 (10.0) 14 (5.5) 

ศิลปศาสตร์ 174 (73.4) 24 (10.1) 19 (8.0) 20 (8.5) 

นิติศาสตร์ 52 (61.8) 19 (22.6) 9 (10.7) 4 (4.9) 

วิทยาศาสตร์ 29 (70.7) 7 (17.1) 4 (9.8) 1 (2.4) 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 89 (84.7) 2 (1.9) 12 (11.4) 2 (2.0) 

วิ ท ย า ศ า ส ต ร์

เคร่ืองสาํอาง 

44 (69.9) 4 (6.3) 12 (19.0) 3 (4.8) 

อตุสาหกรรมเกษตร 18 (81.9) 3 (13.6)  - 1 (4.5) 

พยาบาลศาสตร์ 41 (45.1) 50 (54.9)  -  - 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 81 (61.9) 37 (28.2) 10 (7.6) 3 (2.3) 

รวม 732 (71.0) 159 (15.4) 92 (8.9) 48 (4.7) 
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4.2.2  ความรูค้วามสามารถทีช่่วยใหไ้ดง้านทํา 

ผู้ สําเร็จก ารศึ กษ าส่ วน ให ญ่ เห็ น ว่ าค วาม รู้ ค วามสาม ารถ ใน ด้ าน

ภาษาต่างประเทศมีส่วนช่วยให้ได้งานทํามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 65.4 รองลงมาได้แก่ 

ความสามารถในการใช้คอมพิวเตอร์ กจิกรรมนอกห้องเรียน และความรู้ เฉพาะสาขาวิชา คิดเป็น

ร้อยละ 16.3, 9.4 และ 8.7 ตามลาํดับ 

โดยความรู้ ความสามารถด้านภาษาต่างประเทศ ผู้สาํเร็จการศึกษาของสาํนักวิชา 

ศิลปศาสตร์มีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 92.4 ด้านคอมพิวเตอร์ผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนัก

วิชาเทคโนโลยีสารสนเทศมีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 69.4 และด้านความรู้ เฉพาะสาขาวิชา

ผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชาพยาบาลศาสตร์มีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 26.4 

ตารางที ่3 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทาํ จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สํานกัวิชา ภาษา 

ต่างประเทศ 

คอมพวิเตอร ์ ความรูเ้ฉพาะ 

สาขาวิชา 

กิจกรรม 

นอกหอ้งเรียน 

ไม่ระบุ 

การจัดการ 189 (73.5) 32 (12.5) 12 (4.7) 23 (8.9) 1 (0.4) 

ศิลปศาสตร์ 219 (92.4) 7 (3.0)  - 11 (4.6)  - 

นิติศาสตร์ 36 (42.8) 20 (23.8) 12 (14.3) 16 (19.1)  - 

วิทยาศาสตร์ 25 (61.1) 6 (14.6) 6 (14.6) 4 (9.7)  - 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 23 (21.9) 73 (69.4) 2 (1.9) 7 (6.8)  - 

วิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 38 (60.3) 8 (12.7) 9 (14.3) 7 (11.1) 1 (1.6) 

อตุสาหกรรมเกษตร 17 (77.3) 3 (13.6) 2 (9.1)  -  - 

พยาบาลศาสตร์ 50 (54.9) 5 (5.5) 24 (26.4) 12 (13.2)  - 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 77 (58.7) 14 (10.7) 23 (17.6) 17 (13.0)  - 

รวม 674 (65.4) 168 (16.3) 90 (8.7) 97 (9.4) 2 (0.2) 
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4.2.3  อตัราเงินเดือนทีไ่ดร้บั   

จากข้อมูลด้านอัตราเงินเดือนที่ ได้ รับ พบว่า ผู้สําเร็จการศึกษาได้รับ

เงินเดือนเฉล่ียเท่ากับ 16,700 บาท โดยผู้สาํเร็จการศึกษาสาํนักวิชาพยาบาลศาสตร์มีอัตรา

เงินเดือนเฉล่ียสงูสดุ เท่ากบั 26,600 บาท  

ตารางที ่4 อตัราเงินเดือนของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สํานกัวิชา เงินเดือนสูงสุด เงินเดือนตํา่สุด เงินเดือนเฉลีย่ 

การจัดการ 29,000 6,000  16,200 

ศิลปศาสตร์ 56,000 6,000  16,800 

นิติศาสตร์ 20,000 6,900  13,300 

วิทยาศาสตร์ 50,000 8,000  14,100 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 30,000 6,000  18,000 

วิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 30,000 9,000  15,900 

อตุสาหกรรมเกษตร 20,000 7,500  14,300 

พยาบาลศาสตร์ 40,000 13,440  26,600 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 50,000 7,200  15,300 

เงินเดือนเฉลีย่ 56,000 6,000  16,700 

หมายเหตุ ข้อมูลอตัราเงินเดือนไม่รวมผู้ประกอบอาชีพอสิระ 
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4.2.4  ระยะเวลาการไดง้านทํา 

ผู้สาํเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ได้งานทาํระหว่าง 1-6 เดือนหลังจากสาํเร็จ

การศึกษา คิดเป็นร้อยละ 61.0 โดยผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชาอุตสาหกรรมเกษตรมีสัดส่วน

มากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 86.4 

ผู้สาํเรจ็การศึกษาที่ได้งานทาํทันทีที่สาํเรจ็การศึกษา คิดเป็นร้อยละ 32.3 

โดยผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชาพยาบาลศาสตร์มีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 71.4  

ผู้สาํเร็จการศึกษาที่ได้งานทาํระหว่าง 7 – 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 4.7 

โดยผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชานิติศาสตร์มีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 8.4 

ทั้งน้ีมีผู้สาํเรจ็การศึกษาที่ได้งานทาํระหว่างศึกษาคิดเป็นร้อยละ 1.3 โดย

ผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชาการจัดการมีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 3.1 

เม่ือรวมผู้สาํเรจ็การศึกษาที่ได้งานทาํภายในระยะเวลา 1 ปีตามตัวบ่งช้ีของ

การประเมินคุณภาพ พบว่า มีผู้สาํเรจ็การศึกษาได้งานทาํภายในระยะเวลา 1 ปี คิดเป็นร้อยละ 

99.3 

ตารางที ่5 ระยะเวลาการได้งานทาํ จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สาํนกัวิชา ไดง้านทนัที 1 – 6 เดือน 7 – 12 

เดือน 

มากกว่า  

1 ปี 

ไดง้าน 

ระหว่างศึกษา 

การจัดการ 66 (25.7) 167 (65.0) 15 (5.8) 1 (0.4) 8 (3.1) 

ศลิปศาสตร์* 71 (30.1) 154 (65.2) 7 (3.0) 1 (0.8) 3 (1.3) 

นิตศิาสตร์ 18 (21.4) 58 (69.0) 7 (8.4) 1 (1.2)  - 

วทิยาศาสตร์ 10 (24.4) 27 (65.9) 3 (7.3) 1 (2.4)  - 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 46 (43.8) 52 (49.5) 3 (2.9) 2 (1.9) 2 (1.9) 

วทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 25 (39.6) 34 (54.0) 3 (4.8)  - 1 (1.6) 

อตุสาหกรรมเกษตร 2 (9.1) 19 (86.4) 1 (4.5)  -  - 

พยาบาลศาสตร์ 65 (71.4) 23 (25.3) 2 (2.2) 1 (1.1)  - 

วทิยาศาสตร์สขุภาพ 30 (22.9) 94 (71.8) 7 (5.3)  -  - 

รวม 333 (32.3) 628 (61.0) 48 (4.7) 7 (0.7) 14 (1.3) 

หมายเหตุ สาํนักวิชาศิลปศาสตร์ไม่รวมผู้สาํเรจ็การศึกษาที่ไม่ระบุระยะเวลาการได้งานทาํจาํนวน 1 คน 
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4.2.5  การไดง้านทําตรงสาขาและการนําความรูไ้ปประยุกตใ์ชใ้นการ

ทํางาน 

ผู้สาํเรจ็การศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงตามสาขาวิชาที่เรียน คิดเป็นร้อยละ 

66.4 โดยผู้สาํเร็จการศึกษาของสาํนักวิชาพยาบาลศาสตร์มีสัดส่วนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

100.0 

ผู้สาํเร็จการศึกษาที่ทาํงานไม่ตรงตามสาขาวิชาคิดเป็นร้อยละ 33.6 โดย

ผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชาอตุสาหกรรมเกษตรมีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 68.2 

ตารางที ่6 การได้งานทาํตรงสาขา จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สํานกัวิชา ตรงสาขา ไม่ตรงสาขา 

การจัดการ 172 (66.9) 85 (33.1) 

ศิลปศาสตร์ 150 (63.3) 87 (36.7) 

นิติศาสตร์ 36 (42.9) 48 (57.1) 

วิทยาศาสตร์ 18 (43.9) 23 (56.1) 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 85 (81.0) 20 (19.0) 

วิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 34 (54.0) 29 (46.0) 

อตุสาหกรรมเกษตร 7 (31.8) 15 (68.2) 

พยาบาลศาสตร์ 91 (100.0)  - 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 92 (70.2) 39 (29.8) 

รวม 985 (66.4) 346 (33.6) 
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เม่ือพิจารณาเฉพาะผู้สําเร็จการศึกษาที่ท ํางานตรงตามสาขาวิชาที่ เรียน 

จาํนวน 685 คน จาํแนกตามการนาํความรู้มาประยุกต์ใช้ในการทาํงาน พบว่า ผู้สาํเรจ็การศึกษา

สามารถนาํความรู้มาประยุกต์ใช้ในการทาํงานในระดับมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 33.1 โดยผู้สาํเรจ็

การศึกษาของสาํนักวิชาพยาบาลศาสตร์มีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 73.6 

ผู้สาํเรจ็การศึกษาสามารถนาํความรู้มาประยุกต์ใช้ในการทาํงานได้ในระดับมาก 

คิดเป็นร้อยละ 41.8 โดยผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชาอุตสาหกรรมเกษตรมีสัดส่วนมากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 57.1 

รวมผู้สาํเร็จการศึกษาที่สามารถนําความรู้มาประยุกต์ใช้ในการทาํงานใน

ระดับมากถงึมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 74.9  

ตารางที ่7 การประยุกต์ใช้ความรู้ในการทาํงาน จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สํานกัวิชา มากที่สุด มาก ปานกลาง นอ้ย-นอ้ยที่สุด 

การจัดการ 50 (29.1) 67 (39.0) 52 (30.2) 3 (1.7) 

ศิลปศาสตร์ 50 (33.3) 73 (48.7) 25 (16.7) 2 (1.3) 

นิติศาสตร์ 9 (25.0) 16 (44.4) 9 (25.0) 2 (5.6) 

วิทยาศาสตร์ 5 (27.8) 9 (50.0) 4 (22.2)  - 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 11 (12.9) 33 (38.8) 39 (45.9) 2 (2.4) 

วิ ท ย า ศ า ส ต ร์

เคร่ืองสาํอาง 

8 (23.5) 18 (53.0) 7 (20.6) 1 (2.9) 

อตุสาหกรรมเกษตร 3 (42.9) 4 (57.1)  -  - 

พยาบาลศาสตร์ 67 (73.6) 23 (25.3) 1 (1.1)  - 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 24 (26.1) 43 (46.7) 23 (25.0) 2 (2.2) 

รวม 227 (33.1) 286 (41.8) 160 (23.4) 12 (1.7) 
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4.3 ขอ้มูลผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีทีย่งัไม่ไดทํ้างาน 

4.3.1 ขอ้มูลผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีที่ยงัไม่ไดทํ้างานทั้งหมด

รวมภาคการศึกษาฤดูรอ้น 

จากจาํนวนผู้สาํเรจ็การศึกษาที่ยังไม่ได้ทาํงานและไม่ได้ศึกษาต่อ จาํนวน 396 

คน (รวมผู้สาํเรจ็การศึกที่จบภาคการศึกษาฤดูร้อน จาํนวน 129 คน) พบว่า สาเหตุสาํคัญที่ยังไม่ได้

ทาํงาน คือ รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 40.2 รองลงมาได้แก่ ยังไม่ประสงค์ทาํงาน 

และหางานทาํไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 32.1 และ 14.3 ตามลาํดับ 

ตารางที ่8 สาเหตุที่ยังไม่ได้ทาํงาน จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สํานกัวิชา ยงัไม่ประสงค์

ทํางาน 

รอฟังคําตอบจาก

หน่วยงาน 

หางานทําไม่ได ้ เพิง่ลาออก เตรียมตวั 

ศึกษาต่อ 

อ่ืนๆ/ไม่ระบุ 

การจัดการ 35 (34.0) 45 (43.7) 8 (7.8) 3 (2.9) 6 (5.8) 6 (5.8) 

ศิลปศาสตร์ 27 (39.7) 21 (30.9) 7 (10.3) 3 (4.4) 4 (5.9) 6 (8.8) 

นิติศาสตร์ 20 (27.0) 28 (37.9) 18 (24.3)  - 6 (8.1) 2 (2.7) 

วิทยาศาสตร์ 1 (6.7) 8 (53.3) 4 (26.6)  - -  2 (13.4) 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 14 (35.9) 14 (35.9) 3 (7.7) 1 (2.6) 3 (7.7) 4 (10.2) 

วิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 10 (43.5) 8 (34.8) 2 (8.7)  - 2 (8.7) 1 (4.3) 

อตุสาหกรรมเกษตร  - 6 (100.0)  -  -  -  - 

พยาบาลศาสตร์ 1 (100.0)  -  -  -  -  - 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 19 (28.3) 29 (43.3) 15 (22.4) 1 (1.5) 3 (4.5)  - 

รวม 127 (32.1) 159 (40.2) 57 (14.3) 8 (2.0) 24 (6.1) 21 (5.3) 
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เม่ือพิจารณาเฉพาะผู้สาํเรจ็การศึกษาที่หางานทาํไม่ได้ จาํนวน 57 คน พบว่าส่วน

ใหญ่เป็นผู้สาํเรจ็การศึกษาจากสาํนักวิชานิติศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 31.6 รองลงมาได้แก่ สาํนัก

วิชาวิทยาศาสตร์สขุภาพ และสาํนักวิชาการจัดการ คิดเป็นร้อยละ 26.3 และ 14.0 ตามลาํดับ 

ตารางที ่9 ผู้ที่หางานทาํไม่ได้  จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สํานกัวิชา จํานวน (รอ้ยละ) 

การจัดการ 8 (14.0) 

ศิลปศาสตร์ 7 (12.3) 

นิติศาสตร์ 18 (31.6) 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 3 (5.3) 

วิทยาศาสตร์ 4 (7.0) 

วิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 2 (3.5) 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 15 (26.3) 

รวม 57 (100) 

โดยจากการสาํรวจปัญหาในการหางานทาํไม่ได้ พบว่า ส่วนใหญ่หางานถูกใจ

ไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 31.6 รองลงมาได้แก่ สอบเข้าทาํงานไม่ได้ และไม่ทราบแหล่งงาน คิดเป็น

ร้อยละ 21.0 และ 12.3 ตามลาํดับ 

ตารางที ่10 ปัญหาของผู้ที่หางานทาํไม่ได้ 
 

ปัญหา จํานวน (รอ้ยละ) 

หางานที่ถูกใจไม่ได้ 18 (31.6) 

สอบเข้าทาํงานไม่ได้ 12 (21.0) 

ไม่ทราบแหล่งงาน 7 (12.3) 

หน่วยงานไม่ต้องการ 5 (8.8) 

เงินเดือนน้อย 1 (1.8) 

ขาดคนสนับสนุน 2 (3.5) 

ไม่มีปัญหา 12 (21.0) 

รวม 57 (100.0) 
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4.3.2 ขอ้มูลผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีที่ยงัไม่ไดทํ้างานไม่รวม

ผูส้ําเร็จการศึกษาตามภาคการศึกษาฤดูรอ้น 

จากจาํนวนผู้สาํเรจ็การศึกษาที่ยังไม่ได้ทาํงานและไม่ได้ศึกษาต่อ จาํนวน 267 

คน (ไม่รวมผู้สาํเร็จการศึกที่จบภาคการศึกษาฤดูร้อน 129 คน) พบว่า สาเหตุสาํคัญที่ยังไม่ได้

ทาํงาน คือ รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 38.2 รองลงมาได้แก่ ยังไม่ประสงค์ทาํงาน 

และหางานทาํไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 31.8 และ 16.5 ตามลาํดับ 

ตารางที ่11 สาเหตุที่ยังไม่ได้ทาํงาน จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สํานกัวิชา ยงัไม่ประสงค์

ทํางาน 

รอฟังคําตอบจาก

หน่วยงาน 

หางานทําไม่ได ้ เพิง่ลาออก เตรียมตวั 

ศึกษาต่อ 

อ่ืนๆ/ไม่ระบุ 

การจัดการ 23 (34.3) 24 (35.8) 7 (10.4) 2 (3.0) 6 (9.0) 5 (7.5) 

ศิลปศาสตร์ 16 (38.1) 15 (35.7) 3 (7.1) 2 (4.8) 3 (7.1) 3 (7.2) 

นิติศาสตร์ 11 (25.0) 18 (40.9) 12 (27.3)  - 1 (2.3) 2 (4.5) 

วิทยาศาสตร์ 1 (8.3) 6 (50.0) 4 (33.3)  -  - 1 (8.4) 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 11 (39.3) 8 (28.6) 3 (10.7)  - 2 (7.1) 4 (14.3) 

วิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 10 (47.6) 6 (28.6) 2 (9.5)  - 2 (9.5) 1 (4.8) 

อตุสาหกรรมเกษตร  - 5 (100.0)  -  -  -  - 

พยาบาลศาสตร์ 1 (100.0)  -  -  -  -  - 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 12 (25.5) 20 (42.6) 13 (27.7) 1 (2.1) 1 (2.1)  - 

รวม 85 (31.8) 102 (38.2) 44 (16.5) 5 (1.9) 15 (5.6) 16 (6.0) 
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เม่ือพิจารณาเฉพาะผู้สําเร็จการศึกษาที่หางานทําไม่ได้ พบว่าส่วนใหญ่เป็น

ผู้สาํเรจ็การศึกษาจากสาํนักวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 29.5 รองลงมาได้แก่ สาํนัก

วิชานิติศาสตร์ และสาํนักวิชาการจัดการ คิดเป็นร้อยละ 27.4 และ 15.9 ตามลาํดับ 

ตารางที ่12 ผู้ที่หางานทาํไม่ได้  จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สํานกัวิชา จํานวน (รอ้ยละ) 

การจัดการ 7 (15.9) 

ศิลปศาสตร์ 3 (6.8) 

นิติศาสตร์ 12 (27.4) 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 3 (6.8) 

วิทยาศาสตร์ 4 (9.1) 

วิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 2 (4.5) 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 13 (29.5) 

รวม 44 (100) 

จากการสาํรวจปัญหาในการหางานทาํไม่ได้ พบว่า ส่วนใหญ่หางานถูกใจไม่ได้ คิด

เป็นร้อยละ 27.3 รองลงมาได้แก่ สอบเข้าทาํงานไม่ได้ และไม่ทราบแหล่งงาน คิดเป็นร้อยละ 

20.5 และ 11.4 ตามลาํดับ 

ตารางที ่13 ปัญหาของผู้ที่หางานทาํไม่ได้ 
 

ปัญหา จํานวน (รอ้ยละ) 

หางานที่ถูกใจไม่ได้ 12 (27.3) 

สอบเข้าทาํงานไม่ได้ 9 (20.5) 

ไม่ทราบแหล่งงาน 5 (11.4) 

หน่วยงานไม่ต้องการ 4 (9.0) 

เงินเดือนน้อย 1 (2.3) 

ขาดคนสนับสนุน 2 (4.5) 

ไม่มีปัญหา 11 (25.0) 

รวม 44 (100.0) 
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4.4 ขอ้มูลผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีทีก่ําลงัศึกษาต่อ 

จากข้อมูลผู้สาํเรจ็การศึกษาที่กาํลังศึกษาต่อ จาํนวน 278 คน พบว่า ส่วนใหญ่

ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิม คิดเป็นร้อยละ 59.4 โดยผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชาอุตสาหกรรม

เกษตรมีสดัส่วนมากที่สดุ คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาได้แก่ สาํนักวิชานิติศาสตร์ และสาํนัก

วิชาการจัดการ คิดเป็นร้อยละ 73.8 และ 62.5 ตามลาํดับ 

ผู้สาํเรจ็การศึกษาที่ศึกษาต่อในสาขาวิชาใหม่ คิดเป็นร้อยละ 40.6 โดยผู้สาํเรจ็

การศึกษาของสํานักวิชาวิทยาศาสตร์เคร่ืองสําอางมีสัดส่วนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 72.7 

รองลงมาได้แก่ สาํนักวิชาศิลปศาสตร์ และสาํนักวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 69.2  

และ 68.0 ตามลาํดับ 

ตารางที ่14 สาขาวิชาที่ศึกษาต่อ จาํแนกตามสาํนักวิชา 
 

สํานกัวิชา สาขาวิชาเดิม สาขาวิชาใหม่ 

การจัดการ 20 (62.5) 12 (37.5) 

ศิลปศาสตร์ 12 (30.8) 27 (69.2) 

นิติศาสตร์ 104 (73.8) 37 (26.2) 

วิทยาศาสตร์ 9 (52.9) 8 (47.1) 

เทคโนโลยีสารสนเทศ 3 (50.0) 3 (50.0) 

วิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 3 (27.3) 8 (72.7) 

อตุสาหกรรมเกษตร 6 (100.0)  - 

พยาบาลศาสตร์*  - 1 (100.0) 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 8 (32.0) 17 (68.0) 

รวม 165 (59.4) 113 (40.6) 

*เน่ืองจากสาํนักวิชาพยาบาลศาสตร์มีผู้ศึกษาต่อเพียง 1 คน จึงไม่นาํมาเปรียบเทยีบผลกบัสาํนักวิชาอื่น 
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5. สรุปและขอ้เสนอแนะ 

5.1 สรุปผลการศึกษา 

จากการวิเคราะห์ภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี รุ่นปี

การศึกษา 2556 ซ่ึงประชากรที่ใช้ในการสาํรวจข้อมูล คือ ผู้สาํเรจ็การศึกษาระดับปริญญาตรีภาค

ปกติ ประจาํปีการศึกษา 2556 จาก 9 สาํนักวิชา จาํนวน 1,856 คน มีผู้ตอบแบบสอบถามจาํนวน 

1,659 คน คิดเป็นร้อยละ 89.4 ของผู้สาํเรจ็การศึกษาภาคปกติทั้งหมด โดยผลการศึกษาสรุปได้

ดังน้ี 

5.1.1 สถานภาพการทํางานของผูส้ําเร็จการศึกษา  

จากผู้สาํเรจ็การศึกษาที่ตอบแบบสอบถามจาํนวน 1,659 คน (รวมผู้สาํเรจ็

การศึกษาภาคฤดูร้อน) เป็นผู้มีงานทาํ/ทาํงานและศึกษาต่อ/ศึกษาต่อร้อยละ 76.1 และเป็นผู้ที่

ยังไม่ได้ทํางานร้อยละ 23.9 หากพิจารณาเฉพาะผู้สําเร็จการศึกษาที่สําเร็จการศึกษาตาม

ระยะเวลาหลักสูตร (ไม่รวมผู้สาํเรจ็การศึกษาในภาคฤดูร้อน) พบว่าเป็นผู้มีงานทาํ/ทาํงานและ

ศึกษาต่อ/ศึกษาต่อร้อยละ 82.5 และเป็นผู้ที่ยังไม่ได้ทาํงานร้อยละ 17.5  

5.1.2 ขอ้มูลผูส้ําเร็จการศึกษาทีทํ่างานแลว้/ทํางานและกําลงัศึกษาต่อ  

1) ผู้สาํเรจ็การศึกษาส่วนใหญ่ประกอบอาชีพในองค์กรเอกชน โดยสาํนักวิชา

เทคโนโลยีสารสนเทศมีสัดส่วนมากที่สุด กรณีการประกอบอาชีพในหน่วยงานภาครัฐ ผู้สาํเร็จ

การศึกษาสาํนักวิชาพยาบาลศาสตร์มีสัดส่วนมากที่สุด โดยทั้งผู้สาํเร็จการศึกษาของสาํนักวิชา

เทคโนโลยีสารสนเทศและสาํนักวิชาพยาบาลศาสตร์ต่างให้ความเหน็ว่าความรู้ เฉพาะสาขาวิชามีส่วน

ช่วยในการหางานทาํมากที่สุด กรณีการประกอบอาชีพอิสระ สาํนักวิชาวิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอางมี

สดัส่วนมากที่สดุ และให้ความเหน็ว่าความรู้ ด้านภาษาต่างประเทศมีส่วนช่วยในการหางานทาํได้มาก

ที่สดุ  

2) อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบว่า เงินเดือนเฉล่ียที่ผู้สาํเรจ็การศึกษาได้รับ 

คือ 16,700 บาท ซ่ึงสงูกว่าผู้สาํเรจ็การศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2555 (16,145)  

3) เม่ือพิจารณาอัตราเงินเดือนเฉล่ียสูงสุดของผู้สาํเรจ็การศึกษาทุกสาํนัก

วิชา พบว่า เป็นผู้สาํเรจ็การศึกษาที่ประกอบอาชีพในองค์กรเอกชนทั้งหมด และเม่ือเปรียบเทยีบ

อัตราเงินเดือนเฉล่ียระหว่างประเภทหน่วยงานต่างให้ผลการศึกษาที่สอดคล้องกัน คือ องค์กร

เอกชนมีค่าเฉล่ียเงินเดือนสงูที่สดุ (ค่าเฉล่ียเงินเดือนองค์กรเอกชนเท่ากบั 17,100 บาท ค่าเฉล่ีย

เงินเดือนหน่วยงานภาครัฐเท่ากบั 16,700 บาท)  

4) ระยะเวลาในการได้งานทาํ พบว่า ผู้สาํเรจ็การศึกษาส่วนใหญ่ได้งานทาํ

ภายใน 1 ปีคิดเป็นร้อยละ 99.3 โดยสาํนักวิชาวิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง สาํนักวิชาอุตสาหกรรม

เกษตร และสาํนักวิชาวิทยาศาสตร์สขุภาพได้งานทาํภายใน 1 ปี คิดเป็นร้อยละ 100 
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5) การได้งานทาํตรงสาขาวิชา พบว่า สาํนักวิชาพยาบาลศาสตร์ได้งานทาํ

ตรงสาขาวิชาร้อยละ 100 โดยผู้สาํเรจ็การศึกษาร้อยละ 98.9 สามารถนาํความรู้มาประยุกต์ใช้ใน

การทาํงานได้ในระดับมาก-มากที่สดุ  

5.1.3 ขอ้มูลผูส้ําเร็จการศึกษาทีย่งัไม่ไดทํ้างาน  

1) จากการสาํรวจผู้ตอบแบบสอบถาม มีผู้สาํเรจ็การศึกษาที่ยังไม่ได้ทาํงาน 

จาํนวน 396 ในจาํนวนน้ีเป็นผู้สาํเรจ็การศึกษาที่สาํเรจ็การศึกษาในภาคฤดูร้อน จาํนวน 129 คน ซ่ึง

มีระยะเวลาในการหางานทาํ 6 เดือนนับจากวันสาํเรจ็การศึกษาถงึวันที่สาํรวจข้อมูล) 

2) สาเหตุที่ยังไม่ได้ทาํงาน พบว่า ส่วนใหญ่รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน ยังไม่

ประสงค์ทาํงาน และหางานทาํไม่ได้ตามลาํดับ 

3) ผู้สําเร็จการศึกษาที่หางานทําไม่ได้จํานวน 44 คน (ไม่รวมผู้สําเร็จ

การศึกษาภาคฤดูร้อน 13 คน) พบว่า สาํนักวิชาวิทยาศาสตร์สขุภาพมีจาํนวนมากที่สดุ คิดเป็นร้อย

ละ 29.5 รองลงมาคือ สาํนักวิชานิติศาสตร์ และสาํนักวิชาการจัดการ คิดเป็นร้อยละ 27.4 และ 

15.9 ตามลาํดับ 

4) ปัญหาของผู้ที่หางานทาํไม่ได้ พบว่า ส่วนใหญ่หางานถูกใจไม่ได้ คิดเป็น

ร้อยละ 27.3 รองลงมาคือ สอบเข้าทาํงานไม่ได้ และไม่ทราบแหล่งงาน คิดเป็นร้อยละ 20.5 และ 

11.4 ตามลาํดับ 

5.1.4 ขอ้มูลผูส้ําเร็จการศึกษาทีก่ําลงัศึกษาต่อ  

ผู้สาํเรจ็การศึกษาต่อจาํนวน 278 คน ส่วนใหญ่ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิม คิด

เป็นร้อยละ 59.4 โดยเป็นผู้สาํเร็จการศึกษาของสาํนักวิชาอุตสาหกรรมเกษตรมากที่สุด ขณะที่

ผู้สาํเรจ็การศึกษาของสาํนักวิชาวิทยาศาสตร์เคร่ืองสาํอางเลือกศึกษาต่อในสาขาวิชาใหม่มากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 72.7  

5.1 ขอ้เสนอแนะ 

5.2.1 จากผลการศึกษา ช้ีให้เหน็ว่าความรู้ เฉพาะทางมีส่วนสาํคัญในการช่วย

ให้ได้งานทาํ ดังน้ันมหาวิทยาลัยควรพิจารณาเพ่ิมการสอนและสอบวิชาชีพในสาขาวิชาที่มีความ

พร้อม เพ่ือเป็นการเพ่ิมโอกาสการได้งานทาํของผู้สาํเรจ็การศึกษาจากมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง 

5.2.2 มหาวิทยาลัยควรพิจารณาเน้ือหาหลักสตูร รวมถงึกระบวนการถ่ายทอด

เน้ือหารายวิชาแก่นักศึกษา และเพ่ิมการฝึกปฏิบัติจริงที่จะทาํให้ผู้ที่สาํเร็จการศึกษาสามารถนํา

ความรู้ ไปประยุกต์ใช้ในการทาํงานได้จริง 

5.2.3 ผลการสํารวจความรู้ ความสามารถที่ ช่วยให้ ได้ งานทํา พบว่า 

ภาษาต่างประเทศ คอมพิวเตอร์ และความรู้ เฉพาะสาขาวิชา มีส่วนช่วยให้ได้งานทาํ ซ่ึงสอดคล้องกบั

นโยบายการศึกษาของมหาวิทยาลัยในเร่ืองการสอบ exit–exam ดังน้ันมหาวิทยาลัยควรเพ่ิมความ

เข้มข้นของการสอบให้มากขึ้น เพ่ือให้ผู้สาํเรจ็การศึกษามีความได้เปรียบในการหางานทาํ 
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